

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.384

Palma de Mallorca.—Viernes 14 de Octubre de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

En el sector del Ebro fueron rechazados contraataques rojos y continuó el brillante avance de nuestras fuerzas, que ocuparon una línea de posiciones del enemigo, al que hicimos muchas bajas y más de 200 prisioneros

En el frente del Tajo, sector de Borox, fué rectificada a vanguardia nuestra línea

LAS NEGOCIACIONES ENTRE HUNGAROS Y ESLOVACOS HAN QUEDADO ROTAS, CAUSANDO LA NOTICIA SORPRESA Y PESAR

Aunque siguen las voces interesadas pidiéndola, la España Nacional dice: ¡Mediación jamás! Franco ha conquistado, con las armas en el campo de batalla y con las medidas de organización del Estado, el derecho incontestable a ser reconocido beligerante

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 13

En el sector del Ebro contraatacaron los rojos durante la noche última las posiciones ocupadas ayer por nuestras tropas, siendo rechazados con toda energía y causándoles muchas bajas.

En el día de hoy ha continuado nuestro avance, habiéndose conquistado una línea con varias posiciones fortificadas en las que el enemigo ha dejado abandonados gran cantidad de cadáveres y de fusiles. Además se han hecho más de 200 prisioneros.

En el frente del Tajo, sector de Borox, se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestra línea, ocupándose por nuestras fuerzas algunas posiciones enemigas y cogiéndose muertos y armamentos de los rojos.

Salamanca, 13 de Octubre de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

EN SANTANDER

Discurso del señor

González Bueno

Lo pronunció el Ministro de Organización y Acción Sindical en el acto de clausura de los Cursos de Propagandistas del Subsidio Familiar

Santander.—El Ministro de Organización y Acción Sindical ha asistido a los actos de clausura de los Cursos de propaganda organizados en el Instituto Nacional de Previsión.

Han seguido el citado curso 200 alumnos todos los cuales tienen una misión especial a desempeñar.

Los cursillistas han sido jóvenes pertenecientes al territorio nacional y otros a la zona no liberada que se preparan para cuando su territorio esté liberado llevar a cabo actos de propaganda.

El ministro de Organización y Acción Sindical ha pronunciado un discurso en el que ha explicado la significación de la ley aprobada sobre el subsidio familiar.

Sobre este concepto, dijo, temas que intensificar nuestro trabajo. La ley de subsidio familiar es una obra que por excelencia, va en beneficio de la familia, la que después de cubrir sus necesidades contribuye a la grandeza de la nación.

Mediante la realización de esta ley se pretende el que la mujer casada se reintegre a su hogar al cuidado de sus hijos y de su marido.

De esta manera se lograría la desaparición de las guarderías nacionales que no tendrían razón de existir. Nosotros los Nacional Sindicalistas pensamos que la mujer donde puede desempeñar sus verdaderas funciones es en el calor del hogar al cuidado de sus hijos y de sus maridos en sus propias esferas.

Con esta base decimos nosotros que quedarán atendidos todos los deberes de la familia. El obrero se verá atendido, porque ello es promesa cierta para el porvenir.

El Subsidio familiar como la misma palabra lo indica, es hermandad, hermandad entre todos los hombres, hermandad entre todas las clases de España. Este es el sentido y el deseo en que está inspirado el Movimiento y el sindicato.

Es obra esencial del movimiento y cometido nacional, el defender los intereses de los españoles y la hermandad entre todos ellos. Por eso es que al par que en los campos de batalla se ganaba la guerra, salía inspirada en este sentimiento la ley del subsidio familiar exponente magnífico de las conquistas del movimiento. Lo que fué promesa, no son palabras sino hechos.

Del mismo modo que el sindicato ha de ser el fiel intérprete de las consignas Nacional Sindicalistas se ocupa de defender y lograr la pacificación interior del trabajador.

De esta forma mediante la creación del subsidio familiar se logra el que los obreros no se sientan olvidados en sus derechos.

Nosotros hemos hecho la primera ley del mundo. La primera ley uniéndolo todos los esfuerzos hasta reunirlos y lograr aplicarlos a todas las manifestaciones nacionales, de la industria, del comercio y de la agricultura.

Mientras la patria sostiene una lucha heroica, mientras se sostiene esta gran cruzada que salva a la civilización occidental se está llevando a la práctica con gran fervor y entusiasmo y dentro de los mejores augurios, la obra que soñó nuestro inolvidable José Antonio, que era la de salvar a España.

La obra se realiza tal como ellos cantaron y por ello ahora grita conmigo por España y por el Caudillo, Arriba España, Viva Franco.

Terminado el discurso, los cursillistas entonaron el himno de la Falange, vitoreándose a España.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 22

COLABORACION

Crónica Inter-Astral

En el periódico francés «Le Jour-Echo de Paris», he leído hace unos días un artículo científico firmado por Pierre Devoux, referente al estado del sol, que llevaba el siguiente título terrible: «El Sol ¿está a punto de estallar?»; y el alarmante subtítulo siguiente: «En tal caso terminarían de repente los destinos humanos de la Tierra».

Apesar de estas frases tremendas, el artículo en cuestión no contiene otra cosa que las vulgaridades corrientes acerca del enfriamiento del sol, de su vejez progresiva, de las manchas y nubes que le revelan, y del peligro real de que, por un desequilibrio de las fuerzas centripetas y centrifugas del sistema solar, las materias que forman el sol se dilaten en proporciones extraordinarias, alcanzando hasta la superficie de nuestro globo terráqueo, chocando contra nosotros. O que las fuerzas centripetas que atraen la tierra al sol, triunfen de las fuerzas centrifugas, de resultados de lo cual nuestro globo se precipite sobre la bola incandescente del astro del día.

Todo lo cual resulta algo humorístico. ¿Verdad? Nadie podrá negar que tiene a su lado cómico esto de que la Tierra pueda chocar con el Sol y hacerse añicos, hacerse polvo, de resultados del batacazo. Precisamente ahora, cuando sobre la superficie de la Tierra estamos nosotros tan ocupados en poner un poco de orden y concierto, y hemos conseguido ya resolver uno de los más grandes conflictos de orden internacional; que pueda surgir un conflicto inter-estelar y alterar las buenas relaciones pacíficas tradicionales que la Tierra viene sosteniendo desde hace luengos años con el Sol y con los demás planetas del sistema, nos parece francamente una cosa fuera de lugar. Nosotros somos optimistas y no creemos que esto pueda suceder. No creemos que al buen Sol le ocurra nada por ahora, y que podrá seguir galanteando a nuestra madre la Tierra hasta que muera de vejez, de un modo normal, por enfriamiento, como suelen acabar su inclemente vida los seres terrenales. Hablar de la posibilidad de un cataclismo inter-estelar, nos parece ridículo en las presentes circunstancias.

Pero el pensar en ello tiene tam-

bién su lado serio y profundo, como lo suele tener todo lo humorístico. Porque estas consideraciones sobre la inestabilidad de la materia nos hacen apoyar más y más en el espíritu, y atrayendo nuestro pensamiento hacia una existencia supra-terrenal, ya que es tan precaria la existencia del planeta que nos oprime o nos sustenta. Meditando sobre estas cosas, vemos la equivocación profunda del materialismo que reduce sus ambiciones al mero vegetal, a la posesión de lo económico, a la satisfacción de los instintos animales, a lo efímero y caduco; y experimentamos la satisfacción de profesar un credo católico que llena todas nuestras aspiraciones de más allá de la vida, que nos permite desprendernos sin pena de la Tierra y de cuanto ella nos pueda brindar. Y por ende nos sentimos felices de haber emprendido esta Cruzada de España, uno de cuyos objetivos principales es precisamente la reconquista de este sentido católico de la vida, en que el alma es lo principal. El mundo no importa, es lo secundario. La Tierra puede estallar y hacerse añicos cuando quiera. Las almas no necesitan el mundo para vivir; que es la concepción católica de España.

Pero insistimos en qué sería intempestiva esta ocurrencia del Sol, de hacer ahora lo que no hizo nunca «que nosotros recordemos», en su ya larga existencia: provocar un conflicto inter-planetario por simples motivos de gravitación o de aumento o desequilibrio de las fuerzas centripetas y centrifugas estelares. Ahora que la política de nuestro mundo va por buen camino, que nos deja en paz las ciencias astronómicas. Que el Sol haga un esfuerzo por seguir funcionando como hasta ahora, aunque le cueste un poco de trabajo a su viejo y cansado corazón. La Humanidad está en las puertas de una época de vida más feliz, más espiritual, más pura. Estamos ante un porvenir lleno de esperanzas. Que el Sol resista por lo menos algunos siglos más a fin de que el género humano pueda llegar a realizar las hondas posibilidades que laten en la perspectiva llena de luz de un porvenir claro, riente y azul.

MAT

LA ACTUALIDAD ESPAÑOLA EN LA PRENSA ALEMANA

La labor reconstructiva en la España Nacional

Uno de los temas que con más insistencia siguen interesando en la prensa alemana, con relación a la España Nacional, es el de la labor de reconstrucción civil y económica que impulsa y dirige el Gobierno del General Franco.

Con este tema, el «Mitteldeutsche Nationalzeitung» publica un interesante artículo de la Dra. Richert, del Instituto Ibero-Americano de Berlín, en el que se hace referencia a la obra realizada en el campo español, al poner en práctica uno de los puntos esenciales del programa de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., que es el de la revalorización de la agricultura. Mediante esta nueva organización de los problemas agrícolas y de la tierra, se ha conseguido un gran incremento en la riqueza de España, que en estos momentos tan esenciales de la guerra, ha servido para que ni por un momento faltasen las materias alimenticias que proporciona la agricultura, lo mismo en el frente, que en las grandes masas de población de la retaguardia. Desde el Ministerio de Agricultura, dirigido por jóvenes técnicos, se ha hecho una imponente labor, que consiste en regular los problemas agrícolas con un espíritu nacional de totalidad, que es quizá el primer paso para la implantación de una general economía dirigida.

ACOTACIONES

LA BELIGERANCIA.— Con ocasión de la retirada de los voluntarios italianos, ordenada por el Caudillo ha vuelto a ponerse sobre el tapete la cuestión del reconocimiento, por las potencias que se llaman democráticas, de la beligerancia a la España nacional.

En primer lugar, importa dejar sentado que tal reconocimiento no es, en modo alguno, un favor o un regalo a que aspiramos; es, por el contrario, un derecho que podemos exigir.

Si las relaciones entre los pueblos se guíasen por los precedentes históricos y por las normas del buen sentido, ya no tendría que hablarse de tal cuestión; pero, lamentablemente, la política y la diplomacia están llenas de recovecos y reacciones insospechadas.

Siempre, y en todo tiempo, la beligerancia ha sido una cuestión que los hechos han decidido por sí, pues no se reconoce, como consecuencia de actos concretos, sino que son los actos concretos los que se derivan de aquel reconocimiento.

Y, en cada momento, las naciones, según interesaba a su política internacional, se han atendido a unas u otras normas de conducta.

No obstante, algunas condiciones básicas son admitidas como indispensables para el reconocimiento. Y entre ellas figuran: la posesión de una parte importante del territorio; la existencia de un gobierno que actúe resultivamente como tal y rija un país organizado, y la existencia de un ejército auténtico, disciplinado y sujeto a las leyes y normas generales de la guerra.

Ninguna de estas condiciones falta a la España de Franco. Posee más de las dos terceras partes del territorio peninsular de España; tiene un gobierno que actúa, providente y celoso, en defensa del país, y su ejército no solo se comporta con todas las reglas de la guerra, sino que tiene reiteradamente demostrada su eficiencia triunfal.

Y con todo eso, se preguntará el lector, ¿como aquellas naciones que no tuvieron reparo en reconocer la beligerancia a las que en América alzaron contra España, en el siglo pasado, o a los que intentaron la secesión de Norteamérica, se resisten a reconocer igual derecho al Caudillo de España? Misterios, no inexcrutables, sino más bien enraizados, de la política internacional.—R.

Cataluña y cubren por entero las necesidades del país.

Sin embargo —dice el artículo— el hecho que prueba mejor que ningún otro la actividad de la nueva España y su potente crecimiento económico, es el que merced a una inteligencia política financiera, la España Nacional haya podido organizar ya su comercio exterior. España, al mismo tiempo que mantiene la guerra, organiza su producción con una potencialidad tal, que no solo se basta para sus propias necesidades, sino que exporta al extranjero sus productos, principalmente los de la agricultura y ganadería.

Pero la producción que más se ha fomentado en la España Nacional, es la de las industrias textiles. Las grandes fábricas textiles españolas, estaban instaladas en su mayor parte en territorio catalán, a causa de lo cual, las pocas fábricas de este género que quedaban en el territorio dominado por Franco, no podían dar abasto a la enorme demanda que inmediatamente recayó sobre ellas. Hoy día, en Sevilla y en otras distintas poblaciones, se han montado nuevas fábricas de productos textiles, cuyas instalaciones son mucho más modernas que las que había en

DESPEDIDA

El homenaje de Sevilla a los voluntarios italianos

Sevilla.—A las 9 y 10:30 llegaron dos trenes de voluntarios italianos...

Mucho antes de la hora señalada ya estaban abarrotados todos los andenes de la estación.

Los citados andenes estaban bellamente adornados apareciendo en

sitio preferente las banderas de España e Italia.

Al hacer su entrada en agujas los convoyes fueron recibidos con entusiasmas vitores a España, a Franco y al Duce.

Se encontraban en la estación momentos antes de llegar los trenes, el general Millán Astray, siendo cumplimentado por las autoridades.

A la llegada de los convoyes saludó a los jefes, oficiales y demás fuerzas legionarias,

LA LABOR DEL COMUNISMO

El Komintern y la tragedia española

Al cabo de dos años de duración de la guerra en España, son innumerables los relatos que sobre la vandálica actuación de los rojos se han hecho.

Esa actuación lleva aparejada consigo una intervención descarada de la URSS en los asuntos de un país extranjero, reveladora de los designios de los dirigentes soviéticos, para desencadenar una revolución mundial.

La cosa no es de ahora. Los intentos de mezclarse en la vida española llevados a cabo por los Soviets, vienen de atrás.

Otro elemento internacional que ha desplegado una actividad constante en la tragedia española, es el judaísmo, que en los primeros tiempos de la guerra dirigió, por boca de sus más genuinos representantes, un telegrama a los marxistas españoles,

Desde el principio de la guerra española, la organización de la revuelta, en la que son maestros, ha estado en manos del Komintern.

Cuando en febrero de 1937, fué liberada la ciudad de Málaga, el Komintern relevó a Rosenberg, y mandó a España para sustituirle a otro judío no menos dañino y digno de toda su confianza.

Komintern se aprestó a enviar material de guerra, burlando los acuerdos del Comité de No Intervención.

La ayuda rusa llega a más. Utilizando la gran fuerza de la unión de los hermanos proletarios, los obreros rusos han suministrado, quitándose de sus jornales de hambre, más de 50 millones de rubios, para enviarlos a los trabajadores españoles.

Como todo esto tenía que trascender a los círculos internacionales, el Komintern utilizó otras dos figuras, también de judíos, para que en el seno del Comité de No Intervención, siguieran torpedeando la política de las grandes potencias, y entorpecieran el reconocimiento de la beligerancia al General Franco.

Rusia ha hecho todo lo posible para ayudar a los rojos españoles. Con ayuda material y directa, y manejando todo el tinglado internacional de sus filiales comunistas.

En otros países democráticos, la actividad del Komintern, a través de sus filiales o de sus simpatizantes, no ha sido menos intensa.

En Aragón se levantarían de nuevo entonando los gritos de victoria; o victoria o muerte; no se aceptan imposiciones y entiéndanlo bien los que hablen de mediación, que la contienda solo se puede terminar con la rendición del enemigo o con la victoria total y absoluta de nuestros combatientes.

Todo esto, sin contar con la táctica terrorista desencadenada en la España roja, que lleva el marchano ruso, no sólo en sus procedimientos,

sino hasta en la familiaridad con que la palabra «checa» se ha incrustado en la vida española.

A pesar de ello, las democracias no consideran justo romper sus amistades con los rojos españoles y trabar amistad con el General Franco.

En el sector del Ebro

Las tropas nacionales ocupan una nueva línea de posiciones

Paris.—Los corresponsales franceses dan cuenta a sus respectivos periódicos de que las tropas nacionales han ocupado una nueva línea de posiciones en el sector del Ebro.

La vida en la España Nacional

La fiesta de la Raza en el frente de Somosierra

Burgos.—Ayer fiesta de la Raza se efectuó en el frente de Somosierra la solemne entrega de dos banderas y un guión a la séptima bandera de Castilla.

A este acto asistieron el ministro de Agricultura y secretario general del Movimiento don Raimundo Fernandez Cuesta.

Dirigió a todos sentidas palabras el ministro de Agricultura terminando con las palabras simbólicas de la Falange, que fueron unánimemente contestadas por todos aquellos que en las montañas de Somosierra están tan próximos a las líneas enemigas.

Después el ministro de Agricultura acompañado del general Serrador se trasladó a las avanzadillas del frente charlando con los soldados que las guarnecían y dándose vivas al Generalísimo y a España.

Homenaje a un tipógrafo

Zaragoza.—La Diputación de Zaragoza celebró un homenaje a la memoria del obrero tipógrafo Braulio Cantin Duca, obrero que dejó todos sus bienes a la Diputación.

En este acto el Ministro del Interior Excmo. Sr. Serrano Suñer pronunció las siguientes palabras:

«Y a este propósito quiero aprovechar la oportunidad para dirigirme a estos que pretenden que nuestra guerra puede terminar con una mediación.»

Nuestra contestación férrea a tal villanía ha de ser (Braulio Cantin).

Son también muchos los que han dado su vida con una fe cierta en que sus camaradas seguirían luchando por la causa que ellos defendieron.

En Aragón se levantarían de nuevo entonando los gritos de victoria; o victoria o muerte; no se aceptan imposiciones y entiéndanlo bien los que hablen de mediación, que la contienda solo se puede terminar con la rendición del enemigo o con la victoria total y absoluta de nuestros combatientes.

Entrega de títulos de Tenientes honorarios a veteranos de la guerra carlista

Pamplona.—En el salón de sesiones de la Diputación ha tenido lugar el solemne acto de la entrega de los títulos de Tenientes honorarios del Ejército a los 34 veteranos de las pasadas guerras civiles carlistas cumpliendo de esta forma el deseo del Caudillo.

El acto fué presidido por el General Castro Girona quien hizo entrega de los títulos e impuso las insignias pronunciando seguidamente este prestigioso general un elocuente discurso terminando el acto con vi-

SEGUNDO ANIVERSARIO del fallecimiento de Don Federico Xaudaró de Echaúz

Ocurrido en esta capital el 15 de Octubre de 1936, a causa de un accidente de automóvil E. P. D.

Su esposa Rosa Rodoreda, hijos Enrique, Conchita y Josefina, demás familia y las razones sociales Equipo Bosch S. A. y Carburadores Zenith S. A., al recordar a sus amistades tan irreparable pérdida, suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir mañana día 15 a las misas desde las ocho de la mañana en adelante a los funerales que se celebrarán a las once en la Iglesia del Terreno.

La guerra española desde el extranjero

La fiesta de la hispanidad en Roma

Roma.—Los maestros españoles que se hallan en Italia en viaje de estudios, han sido invitados por el Embajador de España señor Yanguas Messia para tomar parte en la fiesta de la hispanidad que se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora de Montserrat.

La fiesta de la Raza en el frente de Somosierra

Burgos.—Con ocasión de la Fiesta de la Raza el Estado Mayor del Cuartel General del Generalísimo se reunió en comida íntima que se celebró en el Hotel Contestable.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 14 de Octubre de 1938. 3.º T.

Número premiado: 274, con 40 ptas. Aproximaciones: 273-275, con 3 pesetas.

GOBIERNO CIVIL

Distinción a D. Juan March

El Sr. Gobernador Civil nos manifestó la viva satisfacción con que había recibido cierto oficio del Excmo. Sr. General D. Severiano Martínez Anido, Presidente del Patronato Nacional Antituberculoso, quien, acogiendo favorablemente la petición en su día formulada por el Pleno del Comité Delegado Provincial de Baleares, ha nombrado Vocal Honorario del mismo, al generoso donante de Caubet, Don Juan March Ordinas, por las muestras de amor sanitario y de coincidencia que con la meritoria obra de dicho Patronato viene dando.

AYUNTAMIENTO Presentación

Para enterarnos de un asunto que les afecta se ruega pasen por la Secretaría particular de la Alcaldía, los siguientes señores:

EXTRAVIO

En las inmediaciones de la estación del Ferrocarril fueron anoche extraviados unos lentes para el sol, con montura de concha, cuyos vidrios están debidamente graduados para vista miope.

C. Pascual MEDICO ESPECIALISTA

Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENNORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mesquida, 6 (ante Borne).

INFORMACION LOCAL

Junta Provincial de Abastos

Se pone en conocimiento del público en general que a partir de la publicación de la presente orden el precio de tasa para la venta de huevos será el que sigue:

De productor a almacénista 3'25 pesetas docena. De almacénista a detallista 3'45 id. id.

De detallista a público 3'60 pesetas docena.

Palma de Mallorca 14 de Octubre de 1938.—III A. T.—El Gobernador Presidente.

El Cupón del Cligo

Sorteo del día 13 de octubre 1938. 3.º T. Número premiado: 274, con 40 ptas. Aproximaciones: 273-275, con 3 pesetas. SALUDO A FRANCO ARRIBA ESPAÑA!

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 14 de Octubre de 1938. 3.º T. Jefe de día.—Tte. Coronel de Artillería don Agustín Sichar Tavira. Imaginaria.—Tte. Coronel de Artillería don Felipe Nadal Guasp. Visita Hospital.—8.º Capitán de Infantería. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Martín de Bernardo.

GOBIERNO CIVIL

Distinción a D. Juan March

El Sr. Gobernador Civil nos manifestó la viva satisfacción con que había recibido cierto oficio del Excmo. Sr. General D. Severiano Martínez Anido, Presidente del Patronato Nacional Antituberculoso, quien, acogiendo favorablemente la petición en su día formulada por el Pleno del Comité Delegado Provincial de Baleares, ha nombrado Vocal Honorario del mismo, al generoso donante de Caubet, Don Juan March Ordinas, por las muestras de amor sanitario y de coincidencia que con la meritoria obra de dicho Patronato viene dando.

AYUNTAMIENTO Presentación

Para enterarnos de un asunto que les afecta se ruega pasen por la Secretaría particular de la Alcaldía, los siguientes señores:

EXTRAVIO

En las inmediaciones de la estación del Ferrocarril fueron anoche extraviados unos lentes para el sol, con montura de concha, cuyos vidrios están debidamente graduados para vista miope.

C. Pascual MEDICO ESPECIALISTA

Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENNORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mesquida, 6 (ante Borne).

INFORMACION LOCAL

Junta Provincial de Abastos

Se pone en conocimiento del público en general que a partir de la publicación de la presente orden el precio de tasa para la venta de huevos será el que sigue:

De productor a almacénista 3'25 pesetas docena. De almacénista a detallista 3'45 id. id.

De detallista a público 3'60 pesetas docena.

Palma de Mallorca 14 de Octubre de 1938.—III A. T.—El Gobernador Presidente.

El Cupón del Cligo

Sorteo del día 13 de octubre 1938. 3.º T. Número premiado: 274, con 40 ptas. Aproximaciones: 273-275, con 3 pesetas. SALUDO A FRANCO ARRIBA ESPAÑA!

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 14 de Octubre de 1938. 3.º T. Jefe de día.—Tte. Coronel de Artillería don Agustín Sichar Tavira. Imaginaria.—Tte. Coronel de Artillería don Felipe Nadal Guasp. Visita Hospital.—8.º Capitán de Infantería. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Martín de Bernardo.

GOBIERNO CIVIL

Distinción a D. Juan March

El Sr. Gobernador Civil nos manifestó la viva satisfacción con que había recibido cierto oficio del Excmo. Sr. General D. Severiano Martínez Anido, Presidente del Patronato Nacional Antituberculoso, quien, acogiendo favorablemente la petición en su día formulada por el Pleno del Comité Delegado Provincial de Baleares, ha nombrado Vocal Honorario del mismo, al generoso donante de Caubet, Don Juan March Ordinas, por las muestras de amor sanitario y de coincidencia que con la meritoria obra de dicho Patronato viene dando.

AYUNTAMIENTO Presentación

Para enterarnos de un asunto que les afecta se ruega pasen por la Secretaría particular de la Alcaldía, los siguientes señores:

EXTRAVIO

En las inmediaciones de la estación del Ferrocarril fueron anoche extraviados unos lentes para el sol, con montura de concha, cuyos vidrios están debidamente graduados para vista miope.

C. Pascual MEDICO ESPECIALISTA

Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENNORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mesquida, 6 (ante Borne).

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Pastoreo furtivo

La Guardia civil del puesto de Sineu ha denunciado a la autoridad judicial a Miguel Buades Castell, por haberle sorprendido apacentando ganado cabrío en la finca denominada «Son Hugo», sin permiso del dueño de la misma.

ASAMBLEA PROVINCIAL DE LA CRUZ ROJA

Domicilios para entrega de lanas y recogida de al combatiente mallorquín

Para la recogida de lana para la confección de prendas autorizadas para el combatiente mallorquín, se ruega lo efectúen en la casa que poseen las Rvdas Madres Reparadoras de la calle de la Rosa; de 10 a 13 y de 16 a 19, donde queda instalada la Oficina de la Cruz Roja para dicho objeto. Para donativos lo pueden efectuar indistintamente en la antedicha dirección o en el local social de la Cruz Roja, 31 Diciembre núm. 6, en el mismo horario.

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

La tasa de hortalizas y frutas

Mes de Octubre (del 15 al 22 ambos inclusive)

Precio tope máximo de tasa de los siguientes productos agrícolas

Table with columns for 'Hortalizas' and 'Frutas', listing various vegetables and fruits with their respective prices per unit.

“La mediación es para mi Patria aún más perjudicial y dañosa que hubiera sido el triunfo de los rojos”

(FERNANDEZ CUESTA)

producirse el Glorioso Movimiento Nacional. En dicha promoción figura don Juan Pons Victori.

MANANA, EN SAN FRANCISCO

La Patrona de la Intendencia

En honor de la Patrona del Cuerpo de Intendencia, Santa Teresa de Jesús, se celebrará mañana una misa, en la iglesia del San Francisco.

DEL CARNET

El hogar de don Juan Moncadas Serra se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto niño.

Se encuentran en esta ciudad, con objeto de pasar unos días al lado de su familia, el capitán de Artillería don Victorino Anguera y el teniente de Ingenieros don Pedro Cerdá.

Curados en la Casa de Socorro

Caidas

Sufrieron caídas: Martín Jaume Tomás, de 35 años, con domicilio en la calle de los Héroes de Manacor, 3, que se produjo una contusión en la región frontal y otra en la región malar derecha.

Pedro Nadal Gil, de 15 años, habitante en calle del Carmen, 10, a quien se apreció una herida contusa en la ceja derecha.

Antonia Terrasa Cañellas, de 9 años domiciliada en la calle de Luis Martí, 145, quien presentaba una herida contusa en la región occipital.

Golpe contra una pared Salvador Loria Agustí, de 14 años, fué auxiliado de una herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha, que se produjo al dar un golpe contra una pared.

Extracción A Francisca Ordinas Pastor, de 29 años, domiciliada en la calle de San Pedro Nolasco, 3, se le extrajo un cuerpo extraño de la mano derecha.

INSTRUCCION

Escuela Profesional de Comercio

Disponiendo este Centro de un local dotado de refugio se trasladarán en él las clases, lo que se hace público para conocimiento de los familiares de los alumnos.

DEPORTES

Fútbol

Nota oftciosa de la Federación Balear

Partido de Torneo Liga Mallorca, que se ha de celebrar el día 16 a las 3:15 tarde.

BIBLIOGRAFIA

Un libro sabrosísimo

RASGOS INÉDITOS DE FERNANDO DE LOS RÍOS, por Francisco de Vélez. — Ediciones Antisectarias. Burgos 1938.

La figura tan conocida—judáico petulante—de Fernando de los Ríos interviene en casi todos los acontecimientos de la Revolución masónico-anarquista. La institución libre de Enseñanza de triste memoria, la Escuela socialista, el vanguardismo antiespañol, aquel internacionalismo de opereta tan propio de la república, son marco adecuado al agudo rostro del catedrático granadino.

Panorama internacional

Las negociaciones de Komarom

Como decíamos ayer, Hungría pasa por momentos de intensa satisfacción por el resultado que puedan ofrecer las negociaciones de Komarom en las márgenes del Danubio en la alta Hungría.

La frontera fluvial magiar estaba situada junto a las bocas del Ypoly minúsculo afluente del Danubio, al minúsculo afluente de río navegable, cuando realmente sería difícil surcarlo en un leve barquichuelo.

En el Palacio Provincial de Komarom, donde durante veinte años los prefectos húngaros fueron sustituidos por funcionarios de Praga, se reunieron las dos delegaciones húngara y eslovaca sin necesidad de emplear lengua alguna internacional, por cuanto Tiso, el Jefe del Gobierno eslovaco habla perfectamente el húngaro, lo mismo que sus colaboradores.

En la conferencia reinaba cierto tono familiar, cosa cierta, si no fuera por la circunstancia de que los húngaros creían ve en sus colegas, no unos hermanos, y si los mandatarios del gobierno de Praga. No les consideraban aun, como los intérpretes de la voluntad de un pueblo a ellos ligado por el recuerdo de tantas glorias y desventuras comunes. Pero todo se andará; confíemos se llegue a la conjunción de ideales.

Como decíamos ayer, Hungría pasa por momentos de intensa satisfacción por el resultado que puedan ofrecer las negociaciones de Komarom en las márgenes del Danubio en la alta Hungría.

El Jefe de tal gobierno Brodi, habla el húngaro bastante mejor que el rutenio, lo cual juntamente con la actitud que en un principio presidió la reunión de Komarom, en que los eslovacos se mostraban indecisos y reticentes dando la impresión de no estar dispuestos a adoptar decisiones definitivas, demuestra el afán maniobrero de Praga que labora en algunos extremos como lo hacía en tiempos de Benes, y ello no es posible actualmente; pues si persiste en actitudes poco claras, ya habrá quien cuide de quitarle la máscara.

La política de realidades de los países totalitarios no permiten hoy habilidades, ni se le consentirán a Praga, ni a nadie.

N. B.

Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

Pago de Padrones

Queda abierto el pago de Padrones de Subsidios correspondiente al mes de Septiembre último, el cual tendrá lugar en las oficinas de esta Comisión (Ayuntamiento) desde el día 14 al 22 de los corrientes, ambos inclusive, de 9 a 1 de la mañana, durante cuyo plazo podrán retirarse las cantidades que se acrediten con la presentación de la credencial correspondiente que les acredita para dicho percibo.

Lo que se hace público para conocimiento de las Comisiones Locales y subsidiarios a quienes afecta. Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 13 de octubre de 1938. — III A. T.—El Secretario José Cloquell Perelló.—V.º B.º—El Jefe Provincial, Pedro Jover Balaguer.

SALUDO A FRANCO ARRIBA ESPAÑA!

TEATRALES

Rialto

No habiendo llegado a tiempo para su estreno el programa anunciado ayer en este salón, fué sustituido por otro programa, también de riguroso estreno, y que tuvo para el público la más grata sorpresa, por tratarse de dos magníficas cintas.

Una de ellas, titulada «La alegre mentira», es una deliciosa comedia que reúne todo cuanto puede dar de sí una verdadera obra maestra. Esta alegre comedia de la casa Fox, es como ninguna otra una muestra de sensibilidad, de gusto y de gracia; tanto es así, que el público se encontró ya desde los primeros momentos cautivado por la extraordinaria simpatía que emana de este singular film. Producida a todo lujo, teniendo por fondo el hotel más suntuoso del mundo, «La alegre mentira» ofrece las situaciones más divertidas junto a románticas complicaciones y momentos del más apasionante interés. Pero hay mucho más en esta deliciosa película para que baste con la calificación fácil que determina otros films. Francis Lederer y la gentil estrella Frances Dee, realizan en «La alegre mentira» los mejores papeles de su carrera; los actores y actrices rivalizan en perfección, lográndose un conjunto realmente insuperable.

La otra producción estrenada pertenece también a la marca «20th Century Fox», y es una atractiva comedia musical bajo el título de «La Magia de la música», interpretada por Alice Faye y Bebé Daniels.

El programa gustó extraordinariamente, pudiéndose augurar días sucesivos el mejor de los éxitos.

Moderno

Fuó ayer presentada en este salón la gran producción perteneciente a Exclusivas Balet y Blay «Damisela de Bard», creación insuperable de la célebre actriz Emma Gramática.

Su éxito al ser presentada en este local constituye en realidad una continuación del que ha venido obteniendo desde su estreno días pasados.

Fuó aplaudida y recibida con gran interés la reposición de la producción de la Warner Bros, titulada «Los Desaparecidos», en la que obtiene grandes elogios la labor de la conocida estrella Bette Davis.

Ambos films fueron largamente aplaudidos por el numeroso público que concurrió a las distintas sesiones.

MARINA

Ingreso en la Reserva Naval Movillzada

Ha sido ascendido al empleo de teniente coronel el comandante de Infantería de Marina don Felipe Montaner Maturana, Conde de Albá Real del Tajo.

Se concede el ingreso en la Reserva Naval Movillzada, con la categoría de oficial tercero (alférez de fragata), al piloto de la Marina mercante don Manuel Despujol Pou.

Se concede el ingreso en la Reserva Naval Movillzada: Con la categoría de oficial segundo (alférez de navio), al capitán de la Marina civil don Guillermo Sorá Melis.

Y con la categoría de oficial tercero (alférez de fragata), al piloto de la Marina mercante don Pedro Sansó Juan.

Escalafón

El «Boletín Oficial del Estado» inserta una orden en que deba ser escalafonada, según los resultados de los exámenes de fin de carrera, la promoción de alféreces a raíz de

Tema sugestivo ha de ser por lo tanto, el estudio de su carácter y de sus actividades. Pero al interés propio del tema, ha sabido unir Francisco de Vélez una magnífica forma expositiva. Excelente conocedor de su «caso» selecciona una serie de momentos, frases y subterfugios, que definen de modo definitivo y para siempre a don Fernando, a sus aduladores, y a las obras y partidos en que interviene.

Francisco de Vélez es un gran humorista, de la mas pura cepa castellana, y de la mas castiza extirpe andaluza. Su libro crea en la España Nacional un género nuevo, emparentado con la sentenciosa perspicacia de la literatura de nuestros autores picarescos. Guardando siempre fiel respeto a la moral, y utilizando un estilo lleno de gracejo inagotable, fino y ameno, que tenemos la seguridad ha de ser del agrado del público, por lo que auguramos a la obra difusión excepcional. Entre todos sus episodios, acaso sea el mejor la iniciación masónica del profesor universitario granadino, cuya exactitud e ironía superan a todos los ensayos de tomarse la secta tenebrosa a pitorreo.

La obra está a la venta al precio de 4 pesetas y consta de 240 páginas con ilustraciones.

MILITARES

Reingreso a la situación de actividades

El «Boletín Oficial del Estado» publica amplia relación de jefes, oficiales, suboficiales y sargentos que, estando en situación de retirados, se les ha concedido el reingreso en el Ejército. Entre ellos figuran los siguientes:

En Infantería: Capitán don Bartolomé Mestre, que asciende a comandante con antigüedad de 22 de octubre de 1936, colocándose en el escalafón a continuación de don Rodrigo Suárez Alvarez.

Capitán don Federico Gil Sastre, que asciende a comandante con antigüedad de 18 de marzo de 1938, colocándose a continuación de don Francisco Arriaga Ada.

Capitán don José Payeras Alsina, que asciende a comandante con antigüedad de 8 de julio de 1938, colocándose a continuación de don José Sentin Simeón.

Y capitán don Joaquín Rossifol Fuster, en el mismo empleo, con antigüedad de 8 de Julio de 1927, colocándose a continuación de don Joaquín Jiménez Coronado.

En Caballería: Capitán don Ignacio Despujol Treñor, que asciende a comandante con antigüedad de 22 de octubre de 1936, colocándose a continuación de don José Cabanillas Prósper.

Y teniente don Miguel Bonet Marcó, que asciende a capitán con antigüedad de 12 de diciembre de 1935, colocándose a continuación de don Mariano Sanz Orrío.

Y en Artillería: Capitán don Sebastián Feliu Blanes, que asciende a comandante, con antigüedad de 20 de marzo de 1937, colocándose a continuación de don Antonio Julián Calleja.

Y capitán don Pedro Socas Sampol, que asciende a comandante, con antigüedad de 20 de marzo de 1937, colocándose a continuación de don José del Monte Mier.

Premio de efectividad

Se concede a partir de primero de julio último, el premio de efectividad de 1.200 pesetas, por llevar treinta y dos años de servicio, al teniente de la Guardia civil don Juan Palou Moll.

Ascenso

Se confiere el ascenso al empleo de capitán de Infantería, con antigüedad de 20 de marzo de 1937, al teniente de dicha arma don Juan Sard Ferriol.

Admitidos

Don Gregorio Maroto Beltrán y don Tomás Campos Cortés han sido admitidos al curso de especializados (mecánicos, armadores, mandadores) que tenía que celebrarse en la Escuela de Especialistas de Málaga.

Asimilación

Se concede la asimilación de teniente a don Angel Puigserver Cabrero perteneciente al Servicio de Defensa del Patronato Artístico Nacional.

Apto y habillación

El teniente de Aviación don Carlos Serra ha sido declarado apto para el mando de escuadrilla y se le habilita para ejercer el empleo superior inmediato.

Antigüedad

La antigüedad que corresponde al teniente provisional de Infantería don Antonio Rigo Cabrer, ascendido a dicho empleo por orden de 26 de septiembre de 1938, es la del día 13 de dicho mes.

Destinos

Se confiere nuevo destino, en la

Península, al coronel de Infantería don Ricardo Fernández Tamarit, procedente de la Comandancia general de Baleares.

En Infantería, pasan a nuevo destino: Capitán don Gabriel Casas Llompart, procedente del regimiento de Zaragoza, 30.

Alférez de complemento don Lorenzo Sitjar Vila, apto para servicios auxiliares.

Comandante habilitado de Infantería don Antonio Fuster Russifol, procedente del regimiento de Galicia, 19.

Capitán don Salvador Terrasa Bisellach, alta del Hospital de Palma.

Y alférez don José España Morrell, alta del Hospital de Cáceres, procedente del regimiento de Castilla, 3.

Se confiere también nuevo destino, en la Península, al brigada de complemento de Sanidad Militar don Natalio Comas Rotger, del Grupo de Sanidad Militar de Baleares.

Se confiere nuevo destino: Capitán don Cristóbal Borrero Valero, procedente del tercer regimiento Ligero alta del Hospital de Jaca, que pasa, en comisión a Mallorca.

Y brigada don Guillermo Planas Caldentey, alta del Hospital de Palma, que pasa, en comisión, al Ejército del Norte.

Y en Infantería: Alférez provisiona don Pedro Mora Vallés, alta del Hospital de Lugo, procedente de la Mehalla de Gomara, 4, que vuelve a las fuerzas indígenas.

Alférez de complemento don Jaime Rosselló Fe, procedente del regimiento de Simancas, 40, ascendido por Orden de 15 de septiembre último.

Alférez provisional

Por haber terminado con aprovechamiento el curso correspondiente en la Academia militar de Avila, son promovidos al empleo de alférez provisional de Infantería, con antigüedad de 18 de septiembre último, y destinados a cuerpo, don Salvador Vidal Coll, don Juan Planells Roig y don Rafael Auba Forcada.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Calixto, papa y mártir.

Cuarenta Horas

Empiezan en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, dedicadas al Santísimo Ecce-Homo.

Exposición a las seis y media de la mañana, y a las nueve y media, Horas y Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro; a las seis y media, Rosario, solemne Triduo con sermón y reserva de Su Divina Majestad.

Visita

A la Virgen de Belén en la Iglesia de la Anunciación (Santo Hospital).

La situación de la España roja

El Gobierno de Valencia ordena a sus delegados en el extranjero incrementar la recluta de voluntarios.

Paris.—El gobierno de Valencia que había acordado la retirada de voluntarios que luchan a su lado desde el principio de la guerra según estiman los círculos políticos ha

sido trasgversada la orden pues el gobierno no ha adoptado ninguna medida que permita averiguar el número de voluntarios extranjeros que luchan a su lado y por otra parte la España marxista ha enviado sus delegaciones en el extranjero órdenes terminantes en el sentido de incrementar la recluta.

La Conferencia de Komaron

Contraproyecto eslovaco al presentado por la Delegación húngara Komaron.—La delegación eslovaca ha presentado un contraproyecto sobre las reivindicaciones territoriales presentadas por la Delegación húngara.

Por la tarde, los técnicos se reunirán para continuar después mañana, o sea para terminar las negociaciones.

RIALTO

Hoy a las 3:30

Vea y admire la extraordinaria producción 20th Century FOX

LA ALEGRE MENTIRA

de riguroso estreno con FRANCIS LEDERER y FRANCES DEE

Toda la delicadeza de una obra europea unida al dinamismo de la mejor comedia americana.

En el mismo programa: otro importante estreno

La magia de la música

con deliciosos números musicales y la interpretación inigualable de ALICE FAYE y BEBÉ DANIELS

DOS ESTRENOS FOX EN RIALTO

MODERNO

Hoy a las 3:30

Continúa el éxito de

Damisela de Bard

En español Genial interpretación de EMMA GRAMATICA

Gran reestreno de la producción WARNER BROS

Los desaparecidos

con BETTY DAVIS - PAT O'BRIEN

Quien desea comprar

plantel de almendros de primera calidad, pase por casa Gabriel Llull, calle Mayor, 72, Son Servera.

NACIONAL HOTEL Armadans, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA PALMA DE MALLORCA

Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio.

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES. APARATO HERMANOS ALOMAR vda. Alejandro Rosiles Aó, 117. Tel. 232.

BLENORRAGIA

ULTIMAS NOTICIAS

BOLETIN INTERNACIONAL

RADIO NACIONAL

RADIO NACIONAL

El reajuste de la Europa Central

(DE RADIO NACIONAL)

La tarea a que con toda urgencia se van dedicando los directivos de la política de los países centro-europeos, es la de reajustar las naciones a la nueva situación creada después del acuerdo de Munich. En primer lugar el reajuste de fronteras, y a continuación el reajuste económico.

En cuanto al reajuste de fronteras, ya nuestros oyentes conocen como van quedando delimitadas las que en lo sucesivo separarán al Reich, de Checoslovaquia. Según las últimas noticias, parece que se fijarán definitivamente por acuerdo y no por plebiscito, con lo que la paz general tendrá una seguridad mayor.

En cuanto al reajuste económico, empieza a hablarse de un posible apoyo a Checoslovaquia por parte del Reich, y quizá por esto han quedado en segundo plano los empréstitos ingleses de consolación. Los más optimistas han lanzado la especie de una unión aduanera que de Checoslovaquia facilidades económicas.

Queda por reajustar la parte oriental de esta compleja nación, que por su forma tan alargada, aunque la cabeza ha sido ajustada ya casi definitivamente, la cola presenta todavía algunos problemas difíciles que los húngaros han manifestado un poco de excesiva avaricia, ya que ambos pueblos aspiran a dominar más terreno del que prudentemente les corresponde, con lo que nos hallaríamos con el problema de antes, pero invertido; es decir, la presencia de minorías eslovacas dentro de territorio húngaro y polaco.

Pero lo que tiene carácter más particular es la situación del último extremo de Checoslovaquia, la región conocida con el nombre de

Rutenia. Esta región está poblada por rusos y ucranianos. Los rutenos fueron unos buenos soldados en la época de la sublevación ucraniana contra los comunistas en los años 1919 y 1920. Los rutenos quedaron enclavados en la República checoslovaca, y son un pueblo que ha sufrido rudamente durante el dominio extranjero. En estos momentos los gobiernos húngaro y polaco codician esta pequeña región, y lo peor es que hay ciertas potencias empeñadas en enciñar esta cuestión, con el designio de formar en la Europa oriental, entre las fronteras de Checoslovaquia y las de la URSS, una valla de Estados que en cierto momento podría servir como sustituto del contrapeso internacional que acaba de derrumbarse estrepitosamente. Ya hace tiempo que la maniobra se ha perfilado en algunos periódicos democráticos. Todo consiste en encontrar un sustituto a la Pequeña Entente. Por esto los organizadores de la doctrina de las nacionalidades del Tratado de Versalles están dispuestos a establecer un dominio extranjero sobre Rutenia, con tal de contentar a ciertos países con los que se quiere emplear la adulación. Incluso se había llegado a confiar con el apoyo italiano para constituir este bloque oriental de Estados que jugase de contrapeso, pero Mussolini ha sabido asegurar ante todo la permanencia y seguridad del Eje Roma-Berlín.

En este reajuste de Europa central se atenderá a la justicia, y lo más probable es que se cumpla el deseo de los rutenos de seguir formando parte del Estado checo, con una amplia autonomía.

RADIO NACIONAL

Mediación, nunca

Todos los españoles rechazan con indignación la sugerencia de una posible mediación en la guerra de España. La prensa lo recoge y los ciudadanos españoles expresan por cuantos medios les son dables su descontento y su oposición a esta mediación.

Así de esta manera se han recibido distintas cartas en Radio Nacional protestando de lo mismo, y vamos a transcribir textual una de estas cartas recibidas.

Es de Valladolid y está fechada en 10 de Octubre del tercero triunfal, y está firmada por una madre española.

Dice así:
Saludo a Franco Arriba España.
Valladolid 10-10-38—III A. T.
Querido tío Fernando: Soy una sobrina un poco entrada en años pero eso no es obstáculo para que pueda como tal dirigirme a Vd. con el fin de hacerle saber la indignación que me produce, el que se hable, aunque sea para rechazarla, de mediación, como solución de nuestra guerra.

Soy madre de tres hijos, que desde el primer momento fueron voluntarios en nuestro glorioso ejército, y de una hija que ha tenido la desgracia de caer en la zona roja. Hasta hoy, gracias a Dios, nada les ha sucedido.

Se que una mediación significaría el poder quitar del riesgo a mis hijos, se que un arreglo me permitiría

abrazarlos antes de que perecieran. Pero soy madre española y prefiero el que mis hijos sigan corriendo este riesgo antes de admitir componendas de ninguna clase con los rojos.

Que se rinda el enemigo si quiere, y sin condiciones a la generosidad de Nuestro Caudillo, y sinó adelante, cueste lo que cueste.

Gran dolor sentiré si me toca perder a mis hijos, pero en este dolor sentiré la satisfacción del deber cumplido. En cambio el dolor que me produciría ver mermado nuestro triunfo sería un dolor humillante.

Así que le digo a Vd. que mediación No y No. El resultado de nuestra contienda ha de ser la victoria completa, pues para terminar con una mediación no valía la pena el sacrificio de tantas vidas.

Reciba Vd. el saludo afectuoso de
Una madre española
FRANCO, FRANCO, FRANCO
¡VIVA ESPAÑA!
¡ARRIBA ESPAÑA!

Dr. José Ferrero Velasco
Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.
CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS.
Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos)
Domicilio: Hotel Victoria

NOTICIARIO

Lisboa—Entre los actos celebrados ayer en conmemoración de la Fiesta de la Raza, el embajador de España don Nicolás Frauco pronunció un discurso ante la tumba simbólica de los portugueses caídos en defensa de la causa de España, que es la causa de la civilización cristiana común y cuyo sacrificio generoso habrá creado una mayor amistad entre España y el pueblo portugués.

San Sebastián—La delegación provincial de Frenes y Hospitales se ha comprometido a confeccionar prendas de abrigo para treinta mil combatientes, habiendo dirigido un llamamiento a todas las mujeres para que ayuden en tan patriótica tarea.

Zaragoza—Con un lleno completo se celebró la primera corrida de toros, lidiándose seis de Antonio Pérez, de San Fernando, Vicente Barrera, Domingo Orteza y José Belmonte obtuvieron un completo éxito. Los dos últimos cortaron orejas y rabos.

Berlín—La comisión internacional creada en virtud del acuerdo de Munich se ha reunido nuevamente a última hora de la tarde para terminar sus tareas. Ha llegado a la conclusión de que no será necesaria la celebración del plebiscito en las regiones sudetes que no han sido incorporadas aun al Reich.

Berlín—En los círculos oficiales se guarda la más absoluta reserva con

respecto a la entrevista celebrada entre los ministros de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia y del Reich. Solo se hace resaltar el hecho de que es esta la primera vez que un ministro checo visita la capital alemana.

Londres—Un comunicado de la Press Association da cuenta de que el próximo Consejo de ministros británico va a tratar de la situación internacional que se deriva del acuerdo de Munich. Se examinará principalmente la posibilidad de realizar progresiones en la política de conciliación europea. También se examinarán las relaciones anglo-italianas y las recientes conversaciones entre el Conde Ciano y el embajador británico en Roma.

Paris—La resolución adoptada ayer por el comité ejecutivo del partido radical socialista, aprobando la política exterior del gobierno, ha causado extraordinaria sensación en todas partes, especialmente en los círculos políticos y en la prensa, que la interpretan como la ruptura entre dicho partido y el partido comunista. «L'Intransigeant» ve en esta decisión el entierro del frente popular.

El diputado comunista Jacques Duclos ha publicado una respuesta a la mencionada resolución, atacando violentamente a Daladier, pero añadiendo que el partido comunista permanecerá a pesar de todo fiel al frente popular, cuya ruptura, si se produce, solo podrá ser imputada al mismo presidente Daladier.

La Conferencia de Komarom

Ayer ante la actitud eslovaca fracasaron las negociaciones

Lo que dice Kanya
Komarom.—Las negociaciones de Komarom entre los representantes del gobierno checoslovaco y el de Hungría fueron rotas el jueves, habiendo esta rechazado una vez más las proposiciones checoslovacas.

Hungría pide la solución a las 4 naciones signatarias del acuerdo de Munich: Italia, Alemania, Inglaterra y Francia.

El ministro de negocios extranjeros húngaro Kanya, hizo el jueves por la tarde la siguiente declaración en la conferencia de las delegaciones húngara y checoslovaca, según instrucciones del gobierno húngaro. «Hemos venido como repetidamente hemos declarado, con los mejores propósitos y la firme seguridad de que dentro de poco lograríamos llegar a un acuerdo que diera una base sólida de relación entre nuestros dos países.

Desgraciadamente nuestra esperanza no se ha cumplido. No quiero referirme aquí de nuevo a ciertos fenómenos desfavorables que se han sucedido repetidamente durante las negociaciones.

Debo hacer resaltar sin embargo que disiento energicamente de la presentación de la nueva frontera que se nos quiere forzar a reconocer y que es completamente distinta a la que en principio.

Es tal a mi juicio las divergencias que hay entre las dos delegaciones que es casi imposible el que salga algún acuerdo.

Por dicha razón el gobierno húngaro consideró dar por terminadas dichas negociaciones pidiendo al mismo tiempo que las cuatro potencias signatarias del acuerdo de Munich resuelvan rápidamente las reivindicaciones territoriales de Hungría respecto a Checoslovaquia.»

Declaraciones del jefe de prensa de la delegación checoslovaca
Komarom.—El jefe del gabinete de prensa de la delegación checoslovaca en Komarom ha hecho interesantes declaraciones a los representantes de los periódicos.

El jueves expuso este a los periodistas las razones que hacían inadmisibles a los eslovacos las propuestas húngaras, sobre los territorios que debían ser cedidos a Hungría.

La delegación eslovaca—dijo el jefe de Prensa—estaba dispuesta a que las negociaciones duraran dos semanas por lo cual sorprendió desde el primer momento la presión constante que hacían los checos para que se resolviese con rapidez.

Casos y cosas

Anoche en Madrid debió de producirse alguna importante avería en la distribución del fluido eléctrico. ¿Acaso una bomba en un transformador? ¿Acaso algún atentado? No lo sabemos.

Pero desde Valencia nos decían esta mañana que por falta de luz hoy no se ha publicado *Claridad*. Y nos extraña que por la falta de luz impida la publicación de *Claridad*, ya que el citado periódico siempre anduvo escaso de fluido, lo mismo en la imprenta que en el cerebro de sus redactores. Y sin embargo, antiguamente salía...

Alvarez del Vayo, el constante fracasado internacional, ayer pronunció un discurso ante una escasa representación diplomática compuesta por un mejicano y un represen-

tante de la URSS. Ante tan escogidos personajes Alvarez habló de una solución intermedia del conflicto español.

Alvarez del Vayo es otro capitulador y—¿por qué no decirlo?—amigo de las soluciones intermedias porque él en su misma vida no ha sido otra cosa que esto: una lamentable solución intermedia.

¿Qué es lo que ha dicho Negrín en su discurso de ayer?

No habrá dicho gran cosa, o solo habrá dicho majaderías, o se habrá dejado lo principal en la boca. Algo de esto habrá pasado. Negrín está convencido de ello puesto que acaba de anunciar que mañana volverá a hablar para decir lo mismo a sus mesnadas.

¿Será esta la última...?

Noticias del Extranjero

Francia

Se autoriza a Daladier para incrementar los gastos para la Defensa Nacional

Paris.—En el Consejo de Ministros celebrado ayer, se aprobó una prórroga presentada por el presidente Daladier, en su calidad de Ministro de la Guerra, autorizándole para efectuar durante el ejercicio presupuestario de 1938, un gasto adicional de mil cuatrocientos millones de francos para la defensa nacional. Igualmente ha sido aprobado un proyecto del Ministerio de Marina, por una suma de ochocientos ochenta y siete millones y medio de francos.

Checoslovaquia

Tropas italianas a garantizar el plebiscito del territorio sudete
Roma.—Para controlar los plebiscitos que deben celebrarse en algunas localidades del territorio sudete al objeto de dar final cumplimiento al pacto de Munich, irán dos regimientos de carabiniería italianos y otros de «Bersaglieris».

Hungría

Ocupación de ciudades por las tropas húngaras
Budapest.—Las tropas húngaras ocuparon ayer las ciudades de Hípolit y Kateraz. Los soldados fueron recibidos con entusiasmo.

Imperio italiano

Campesinos italianos al Africa oriental
Génova.—El día dieciocho saldrán para el Africa oriental italiana 18.000 familias en 18 barcos. Estas familias de campesinos italianos partirán del puerto de Génova, en donde se ha preparado una gran manifestación de despedida.

Alemania

Ocupación por el ejército alemán del centro eléctrico de Irvanzh Praga.—El ejército alemán ocupó el centro eléctrico de Irvanzh, en el N. de Bohemia central, que suministra fluido no solo a la ciudad de Praga, sino a una gran parte de Bohemia.

El personal checo ha abandonado su país y las autoridades alemanas de acuerdo con Praga, permitirán que sigan trabajando los ingenieros y empleados checos hasta que puedan ser sustituidos por el personal alemán.

Algunos técnicos checos se han dirigido a las autoridades alemanas para ir a un arreglo sobre las condiciones en que se podrá efectuar en lo futuro el suministro de energía eléctrica a la ciudad de Praga.

Distinción al Dr. Eckener

Berlín.—El Presidente honorario de la Real Sociedad aeronáutica inglesa señor Winsor, ha declarado en una reunión celebrada en Postdam por la Asamblea, que la medalla de oro de la Sociedad había sido concedida para el año actual al Dr. Eckener. Es la primera vez que se concede esta medalla a un extranjero.

Lo que representa la no celebración del plebiscito en las regiones limítrofes de Checoslovaquia
Berlín.—La renuncia de la celebra-

ción del plebiscito en las regiones limítrofes de Checoslovaquia supone que unos cien mil alemanes que habitan en las mismas y en núcleos aislados en los que dicho plebiscito hubiera dado mayoría a Alemania, quedan bajo el control de Checoslovaquia ya que de todos modos permanecerán muy alejados del Reich.

El comunicado entregado por la oficina oficial alemana inmediatamente después de recibida la comunicación checoslovaca en este sentido, declara que siguiendo la norma política nacionalsocialista Alemania no pretende abusar de una constelación evidentemente feliz, intentando adueñarse también de esta clase de núcleos alemanes.

Sin embargo Alemania se considera lógicamente ligada en lo futuro con los alemanes que quedan bajo la soberanía checoslovaca, los cuales deberán recibir todos los derechos de igualdad así como las garantías de su existencia.

El acuerdo firmado en Munich prevé las posibilidades de asegurar los intereses alemanes dentro de Checoslovaquia.

El derecho de opción de una u otra nacionalidad podrá ser ejercitado en la actual Checoslovaquia como en el territorio sudete alemán que tiene que ocuparse dentro de los seis meses siguientes y que no ha sido fijado todavía definitivamente por la comisión internacional pero que se cree que no puede tardar en hacerse.

No habrá plebiscito en el territorio sudete alemán

Munich.—En la sesión del jueves se confirmó la decisión de no celebrar el plebiscito para la cesión del territorio de los sudetes a Alemania.

Si se llegó a dicho acuerdo entre el ministro de relaciones exteriores alemán Von Ribbentrop y el ministro checoslovaco Rohvalkovsky.

El comunicado oficial dice textualmente:
La Comisión Internacional para el arreglo de la cuestión sudética se ha reunido el día 13 de octubre por la tarde comprobando que el trazado definitivo de la frontera de la región sudete correspondiente a Alemania puede realizarse a base de una línea fijada ya por la comisión el día 5 de octubre con algunas modificaciones que podía proponer según el artículo 6 del acuerdo de Munich.

En vista de dichas circunstancias la Comisión Internacional decidió unánimemente prescindir del plebiscito.

Tomó nota del acuerdo conseguido entre los gobiernos alemán y checoslovaco para el trazado definitivo de la frontera según las líneas aprobadas.

Además tomó nota también de la constitución de la Comisión germano-checoslovaca prevista en el artículo 7 del acuerdo de Munich que debe regular el ejercicio del derecho de opción.

Finalmente la Comisión Internacional recibió informe de la Subcomisión económica observando que se han llegado a solucionar cuestiones pendientes entre ambos países.

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urológicas, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

LA REVISTA-JOYA DE LA NUEVA ESPAÑA

"VÉRTICE"

HA LLEGADO EL NÚM. 13

Suscripción y venta en: Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. (Casa Primo de Rivera)

PRINCIPAL Siete BOFETADAS

Sábado noche

SOLEMNISIMA INAUGURACION OFICIAL DE LA TEMPORADA

LILIAN HARWEY y WILLY FRITSCH

La insuperable pareja en su máxima creación

¡EL PRIMER GRAN ESTRENO UFA 1938!